



# 习近平向马来西亚新任最高元首易卜拉欣致贺电

新华社北京1月31日电 1月31日,国家主席习近平致电易卜拉欣·伊斯干达,祝贺他就任马来西亚最高元首。

习近平指出,中国同马来西亚是

隔海相望的友好邻邦,两国友谊源远流长。1974年建交以来,双方坚持相互尊重、平等互利、合作共赢,各领域合作取得重要成果,双边关系保持良好发展势头。2023年,我同安瓦尔总

理就共建中马命运共同体达成重要共识,为新时期两国关系发展擘画了新蓝图。2024年是中马建交50周年暨“中马友好年”,马来西亚将接任中国-东盟关系协调国,中马关系发展

面临新的重要契机。我愿同易卜拉欣最高元首开展友好交往,引领中马命运共同体建设不断取得新成果,为两国人民带来更多福祉,为地区繁荣稳定作出更大贡献。

新华社记者 史竟男 杨湛菲 王明玉

一个国家、一个民族的兴盛,总是以文化兴盛为重要标志。提升国家文化软实力,关系着实现中华民族伟大复兴中国梦、关系着构建人类命运共同体。

我们要深入学习贯彻习近平文化思想,坚守中华文化立场,提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓,加快构建中国话语和中国叙事体系,讲好中国故事、传播好中国声音,全面提升国际传播效能,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权。

**“中华优秀传统文化是中华民族突出优势,是我们最深厚的文化软实力”**

良渚、宋韵、诗词、丹桂……携五千年文明之光而来的杭州亚运会,以一场东方美学盛宴深深吸引了世界目光。

展江南韵、扬中华魂,“人文亚运”向世界展示和传播中华文化魅力,成为增强国家文化软实力的生动体现。

大国发展既是硬实力的发展,也是软实力的提升,中华文化是我们提高国家文化软实力最深厚的源泉。

从天下为公、世界大同,到自强不息、厚德载物,再到仁者爱人、以德立人,中华优秀传统文化中蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,不仅是中国人思想和精神的内核,对解决人类问题也有重要价值。

习近平总书记指出,要把优秀传统文化的精神标识提炼出来、展示出来,把优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来、展示出来。

长城、长江、黄河等是中华民族的重要象征;三山五岳有深厚的人文内涵;丝绸之路反映了文明交流互鉴;陶寺、二里头、殷墟等历史遗迹,反映着中华文明历史进程……中华优秀传统文化的精神标识和文化精髓,是中国人宇宙观、天下观、社会观、道德观的生动体现,也是文化传承发展的重要依托。

从中华优秀传统文化中汲取智慧营养,提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓,是实现中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的有效途径,有助于向世界传递中国精神,彰显中国价值,推动中华文明更好走向世界。

党的二十大前夕,重大文化工程《复兴文库》出版发行。习近平总书记为这部皇皇巨著作序,勉励要“坚定文化自信、增强文化自觉”“萃取历史精华,推动理论创新”。

以古之规矩,开今之生面。“第二个结合”是又一次的思想解放,让我们能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,探索面向未来的理论和制度创新。

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚守中华文化立场,加快构建中国话语和中国叙事体系,不仅要再现中华文明的本来面目,彰显其历史价值,更要彰显其贯穿古今的当代价值,帮助世界更好更深入地了解中国之路、中国之治、中国之理。

**“讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象”**

伟大的时代孕育伟大的故事,精彩的中国需要精彩的讲述。

“我们有本事做好中国的事情,还没有本事讲好中国的故事?我们应该有这个信心!”

习近平总书记指出,讲故事就是讲事实、讲形象、讲情感、讲道理,讲事实才能说服人,讲形象才能打动人,讲情感才能感染人,讲道理才能影响人。

《流浪地球》《山海情》等影视作品全球播映,中国网络文学作品扬帆出海,“中国有约”“打卡中国”等活动让中国声音传得更远更广……

这些中国故事之所以赢得海外受众青睐,正因为寓理于情、情理交融,把“我们的故事”变成“世界的故事”,生动展现全人类共同情感和价值。

情感互通,才能打动人心;价值共鸣,才能传播深远。讲好中国故事,要把“陈情”和“说理”结合起来,不断增强共情感、同理心、亲和力,努力让有温度、有深度的中国故事实现与世界的“共情共振”。

2023年11月24日,习近平主席向世界中国学大会·上海论坛致贺信指出:“中国学是历史中国之学,也是当代中国之学。”

当今世界,越来越多的国家关注中国文化、研究中华文明;读懂中国关键要读懂中国式现代化新成国际共识……

传播文化软实力的基本功,是“讲好故事”。话语的背后是思想,讲好中国故事,要更加充分、更加鲜明地展现故事背后的思想力量和精神力量,让中国故事更加生动、中国形象更加鲜活、中华文化更加深入人心。

第75届法兰克福书展上,《习近平谈治国理政》多语种版引发广泛关注。

海外人士普遍认为,这部著作有助于国际社会深入了解习近平新时代中国特色社会主义思想,增进对中国共产党治国理政理念和实践的认知。

“读懂今天的中国,必须读懂中国共产党。”中国故事最精彩的主题,就是讲清楚中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。

我们既要阐述中国共产党带领中国人民从站起来、富起来到强起来的历史事实,也要展现中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的伟大情怀,加强对中国共产党的宣传阐释,引导国际社会形成正确的中共观、中国观。

**“加强国际传播能力建设,全面提升国际传播效能,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权”**

传播力决定影响力,话语权决定主动权。

习近平总书记强调,要深刻认识新形势下加强和改进国际传播工作的重要性和必要性,下大气力加强国际传播能力建设,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权,为我国改革发展稳定营造有利外部舆论环境,为推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

第五届世界媒体峰会上,《新时代人文经济学》智库报告向全球发布。报告总结了在推进中国式现代化过程中,以人民为中心、文化与经济交融互动的发展新范式。

我国日益走近世界舞台中央,国际社会高度关注中国道路、中国方案,更加渴望了解中国智慧、中国经验。用中国理论阐释中国实践,用中国实践升华中国理论,需要全新的表达方式。

加快构建中国话语和中国叙事体系,就是要创新对外话语表达方式,采用融通中外的概念、范畴、表述,把“我们想讲的”变成“受众想听的”,着力提高国际传播影响力、中华文化感召力、中国形象亲和力、中国话语说服力、国际舆论引导力。

2023年金秋十月,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。

“十年栉风沐雨,十年春华秋实。共建‘一带一路’源自中国,成果和机遇属于世界。”习近平总书记道出“世界好,中国才会好;中国好,世界会更好”的深刻内涵。

要广泛宣介中国主张、中国智慧、中国方案,就要高举人类命运共同体大旗,依托我国发展的生动实践,立足五千多年中华文明,全面阐述我国的发展观、文明观、安全观、人权观、生态观、国际秩序观和全球治理观;就要完善国际传播工作格局,创新宣传理念和运行机制,汇聚更多资源力量,让中华文化更好走向世界,让世界更好了解中国。

落后就要挨打,贫穷就要挨饿,失语就要挨骂。争取国际话语权是我们必须解决好的一大问题。

掌握了话语的主导权,就掌握了中国道路的定义权、中国精神的阐释权、中国形象的塑造权,从而占据文化传播和舆论斗争的制高点。

加快构建中国自主的知识体系、学科体系、价值体系、美学体系,加强对外话语体系建设,努力打造具有强大引领力、传播力、影响力的国际一流新型主流媒体,努力形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权,更好展现真实、立体、全面的中国。

一个大国发展兴盛,必然要求文化影响力大幅提升,实现软实力和硬实力相得益彰。

坚持以习近平文化思想为指引,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件,铸就中华文化新辉煌、谱写民族复兴新华章。

(新华社北京1月31日电)

## 构建中国话语和中国叙事体系 提升国家文化软实力

——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之十

### 习近平总书记关切事

新华社记者

刘亢 蒋芳 杨一苗 王学涛

历史是城市的记忆,文化是城市的灵魂。

党的十八大以来,习近平总书记多次强调城市历史文化遗产保护和历史文化传承的重要性,为古城保护与发展指明了方向、提供了根本遵循。

从一座城门、一条老街到一座古城,古韵悠长、近悦远来的故事里,洋溢着历史文化与现代生活相融相合的文化自信。

**【目标】“要爱惜城市历史文化遗产,在保护中发展,在发展中保护”——2019年1月,习近平总书记在天津市考察时指出**

**【坐标】陕西省西安市西安城墙永宁门**

文物巡查管理员寇重辉这几天特别忙。

“2月2日,西安城墙景区将在永宁门点亮龙年花灯,我们要加紧对这段城墙进行巡查。”寇重辉有着8年的“巡城”经验,“重点是提前干预、降低风险,比如当监测到地铁某一段震动频率对城墙可能造成影响,我们就会要求地铁行至这一段时减速。”

8000多个监测点位守护着城墙的安危,确保附近各种活动都在不超过城墙最大承载量的情况下展开。

始建于隋唐、扩建于明代的西安城墙全长13.74公里,是中国现存历史最悠久、规模最宏大、保存最完整的古代城垣建筑。仿佛一位坚毅威武的卫士,千百年来守护着这座古老的城。

年近七旬的西安市民张培林还记得她青年时代西安城墙的样子。那是大约半个世纪前,西安城墙的墙体残垣断壁,墙头杂草丛生,墙根堆着垃圾。永宁门是西安的主城门之一,虽然保存较为完整,却也斑驳衰败。

如今,永宁门已不是张培林记忆中的模样。清晨,吊桥缓缓放下,金甲武士从城墙内阔步而出;傍晚,城门周边华灯绽放,络绎不绝的游客在这里“打卡”留影。每年,这里都会举办城墙马拉松、新春灯会、非遗展演、健步走等文体活动。

十多年时间,6万余张照片,西安市民韩存枝用镜头记录了西安城墙的变化。一开始聚焦景,见证了护城河水由浊到清,环城公园由乱到治。如今她更爱拍人,记录游客汉服飘飘、花钿灼灼,年轻人在城墙上跑步、骑行,似与千余年前的古都隔着历史长河于此相约。

从军事防御设施,到国宝级文物,再到城市公共空间、文化空间。城门之变折射保护理念之变。城墙内,是老西安的烟火人间;城墙外,是现代城市的流光溢彩。完整贯通的城垣与现代城市生活相融共生。

张培林爱在城墙脚下的环城公园散步,说起西安城墙她如数家珍:“长乐门、安定门、永宁门、安远门,是西安城墙四个主城门的名字。各取一字便合成‘长安永安’,这正是中国人千百年来对美好生活的向往和追求。”

**【目标】“不仅要在物质形式上传承好,更要在心里传承好”——2023年7月,习近平总书记在江苏考察时指出**

**【坐标】江苏省苏州市平江路**

早晨7点多,平江路刚刚苏醒。

58岁的姚志俭帮5岁的小孙女梳洗打扮好,吃好早饭。从东升里出发,沿着清澈河道,穿过高矮古树,经过错落老屋,祖孙俩手牵手步行10分钟,来到幼儿园门口。

短暂的上下学路上,姚志俭总会和小孙女讲起平江路上的风云:租家巷3号是清乾隆年间状元潘世恩故居,大儒巷是为了纪念明代大儒王敬臣而命名的,历史学家顾颉刚故居在顾家花园……

“一条平江路,半座姑苏城。”平江路全长1606米,北接拙政园,南眺罗汉院双塔。平江历史文化街区有各级文保单位20处、控制保护建筑45处,被称为“没有围墙的江南文化博物馆”。

阮湧三出生在苏州钮家巷。年近八旬的他带领着年轻人探访老街老巷,推开一扇

## 古城近悦远来的故事

扇门,拜访一个个久远的故事,悬桥巷、狮林寺巷、传芳巷、东花桥巷、卫道观前……实地走访,让记载在书本上的历史变得立体而鲜活。

既是受益者,也是传承人。姚志俭与阮湧三,作为至今仍居住在平江历史文化街区的1.3万原住民的代表,身上体现着古城苏州对待历史文脉的态度。传承弘扬优秀历史文化,不仅要留住物,还要留住人,更要涵养文化的魂。

“青砖伴瓦漆,白马踏新泥……”藏身平江河畔的琵琶语评弹艺术馆,慕名而来的年轻人络绎不绝,只为听一曲吴语《声声慢》。一小时节目,两组演员4个人,每天演出6到7场,几乎场场爆满。

“叮铃铃……”上课铃响起,紧挨平江路的苏州市平江实验学校每周五下午的社团活动开始了。昆曲、评弹、竹刻、碑拓等非遗主题社团多种多样,在学生心灵深处播下传承的种子。

“物”的保护、“艺”的传承、“人”的培养……平江路充沛的文化张力吸引着天南地北的人们。据统计,2024年元旦假期,平江历史文化街区日均客流量11.4万人次,比2023年元旦假期上升234%。

**【目标】“延续城市文脉,使历史和当代相得益彰”——2020年10月,习近平总书记在广东考察时强调**

**【坐标】山西省平遥古城**

1月26日,王龙飞在朋友圈发了一条信息,庆祝平遥古城基础设施提升改造项目顺利通过现场竣工验收。高兴的不仅有他这个项目副指挥,还有至今仍生活在古城内的人们。

58岁的杨晓东住在窑场街37号,15年前他修缮了家里三进院落的历史建筑,开了一家民宿客栈。之前,他家门口的下水井一到夏天就馊味儿,旅游旺季时断电、水流小等问题给生活带来不便。

“这些问题都解决了。现在家里能洗澡水澡,有水冲厕所,还有空调制冷取暖。”杨晓东说,每到夏天他喜欢坐在四合院里喝茶乘凉,和游客们聊古城的前世今生,谈到兴起时会自豪地强调:“我们的古城还是一座‘活’着的城。”

平遥古城被列入世界文化遗产名录,是中国保存最为完整的古城之一。经过2800余年洗礼,2.25平方公里的古城内保存着300余处文物、近4000处传统建筑。青砖黛瓦的古城里,大量传统文化在日常生活中活态传承。

党的十八大以来,平遥城墙得到抢险加固,历史建筑陆续得以维护,古城连建整治长效机制建立。与此同时,一项项民生改善措施扎实推进:古城外围建成迎薰公园、停车场、游客服务中心;古城内清零商户燃煤锅炉,修建现代化旅游厕所,实现垃圾分类收集;电力、通信、给水、雨水、污水等综合管线提升和道路改造工程逐一完善。

古城在保护中岁月静好,文化在发展中日益繁荣。平遥城墙外大型室内情境体验剧《又见平遥》上演着晋商诚信的传奇;平遥牛肉和推光漆器2023年实现产值29.6亿元,非物质文化遗产在产业化中发扬光大;2023年古城接待游客909万人,门票收入1.2亿元……

平遥古城是沉淀的历史,也是“烟火气”的现在;是故乡人心中的乡愁,也是外乡人眼中的风景。“活着的古城”见证历史与当代相得益彰,也传递出守护中华民族文化根脉的历史自觉和文化自信。

**【记者手记】**

如何让古城传承历史文脉、近悦远来,除了一丝不苟保护、原汁原味承袭,西安永宁门、苏州平江路与平遥古城的人与事给我们提供了新的思考。

历史文化街区有边界,历史建筑有形态,但文化的浸润和熏陶却是无形的。无论你来自天南海北,都能从中品出诗意与雅韵。

习近平总书记指出,“要爱惜城市历史文化遗产,在保护中发展,在发展中保护”“不仅要在物质形式上传承好,更要在心里传承好”“延续城市文脉,使历史和当代相得益彰”。我们在采访中深切地体会到,总书记深刻指明了对待中华优秀传统文化的正确方法,也让每个中国人都将传承、传播传统文化的重任浸润心间,优秀传统文化的精华精髓必将在人们的内心永久留存。

城市因人而生动,要实现习近平总书记擘画的目标,不仅要留住古城的“形”,更要传承内在的“神”,形神兼备、心领神会,方能生生不息。(新华社北京1月31日电)

(接1版)中华民族大团结是以中国

式现代化全面推进中华民族伟大复兴的前提和基础,强国建设、民族复兴的进程,必然是各民族广泛交往交流交融的过程,必然是各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的过程。必须高举中华民族大团结旗帜,把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗,作为新征程党的民族工作的重要任务。

文章指出,要讲好中华民族故事,大力宣传中华民族共同体意识。民族工作是凝聚人心、汇聚力量的工作。必须坚定“四个自信”,大力宣传中华民族的历史,大力宣传中华民族共同体理论,大力宣传新时代党的民族工作取得的历史性成就,大力宣传中华民族同世界各国人民携手构建人类命运共同体的美好愿景。创新涉民族宣传的传播方式,讲好中华民族共同体故事,讲清楚中国共产党领导和社会主义制度是我国各民族共同发展进步的可靠保障,讲清楚中华民族是具有强大认同度和凝聚力的命运共同体,讲清楚中国特色解决民族问题的正确道路所具有

的明显优越性。文章强调,铸牢中华民族共同体意识,推进新时代党的民族工作高质量发展,是全党全国各族人民的共同任务。各级党委和政府要坚持中国特色解决民族问题的正确道路,认真贯彻落实党的民族工作的各项方针政策,及时研究解决本地区本单位涉及民族工作的重大问题。各级领导干部要深入学习贯彻关于加强与改进民族工作的重要思想,提高做好民族工作的本领,为推进民族团结进步事业作出应有贡献。



1月30日,远洋滚装船在福州港江阴港区装运出口海外的乘用车。据统计,2023年福建省汽车出口8.9万辆,海外市场覆盖151个国家和地区。新华社发

## 中央精神文明建设办公室发布2023年第四季度“中国好人榜”

据新华社重庆1月31日电(记者周闻轶)1月31日,2023年第四季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在重庆市大足区举办。经各地推荐、网友点赞评议和专家评审等环节,共有152人(组)入选,上榜好人中,有4年行程6万余公里寻访和书写30多位老英雄事迹,让烈士精神世代传扬的作家王英;有巡检途中勇救落水者,用生命完成最后托举的铁路巡防员郭宇宏;有4年举全家之

力替去世儿子还清90万元债务的七旬老人姚西田;有持之以恒刻苦训练摘得多枚金牌的奥运冠军汪顺;有以柔弱双肩撑起全家一片天的“00后”大学生刘盈颖……好人事源于平凡却不平凡,他们坚定文化自信,践行中华优秀传统文化美德,是中华优秀传统文化的传承者。

活动直播现场,“中国好人”代表用朴实的语言、真挚的情感分享了自己的心路历程。退伍老兵彭柳升分享刻苦钻研成为国宝文物修复“行家里手”的心得,并表示将坚持每年复制10件大足石刻经典造像;带着妈妈

上大学的“阳光女孩”王美玲表示,将用所学的医学知识继续奉献社会;带领团队奔走在志愿服务第一线的退役军人吴建成,希望自己的人生能在为人民服务的闪闪发光、熠熠生辉;跳下污井连救两人后不幸牺牲的工程师蔡文同事林欣泪洒现场,表示延续蔡文遗志,将平凡英雄的无私精神贯彻在为人民服务的日常工作中;拾金不昧的“外卖小哥”杨磊直言“送的一份份包裹,传递的都是一份份爱”。网友纷纷留言点赞,“‘中国好人’平凡的人生演绎不平凡的壮举”。